



# 百岁老人谷宾

□沈百峰

如城街道的谷宾老人 1918 年 5 月 1 日出生，今年 101 岁。

走进谷宾家，门口放着沙发和茶几，茶几上整齐堆放着报纸，《报刊文摘》《中国剪报》和《中国老年报》，他每天必读。他看报纸不用戴眼镜，和你交谈他能讲许多国内外的大事。他说：“我一天不吃饭可以，绝对不能不看报纸，人不学习思想就会落后，头脑就要老化。”

进到里面，客厅的一角是他的书法天地。写字台桌面的笔架上挂满大小毛笔十来支；桌面上吸墨绒毡铺得平平整整，砚台、墨汁一应俱全。旁边条台上宣纸一叠一叠摆放得很整齐；墙壁上一幅幅书法作品令人赏心悦目。见我来访，他兴致勃勃地泼墨挥毫，瞬间，遒劲有力的“福寿”二字一气呵成。

我向老人表明来意后，谷宾老人连忙拿出一个小塑料袋，从里面一件接一件地取出他的“珍宝”。有他一生中最宝贵的革命军人证，各个时期的

工作证、资格证、荣誉证以及退休证，一件件、一本本都记录着老人一生的历程和他为中华人民共和国奉献的业绩。一位 101 岁的老人，把自己的人生档案收藏得这么完好，而且每一件物品他都会有一段佳话，如此清晰的思维，让人赞叹。

谷宾老人记忆超群，能滔滔不绝地跟你谈他的人生。他们家世代从商，唯独他从小上学读书，17 岁就参军入伍，先后于南通保安团、苏北抗日游击队当战士，参加过通如海泰、东台、兴化、高邮等大小战役数十次。当过排长、连长、分队指挥员，多次立功。1951 年 12 月，他从川东津江军分区招待所管理员岗位转业到地方，一直从事文职工作，后到如皋酒厂任会计师。他先后获如皋县、南通市及国家财政部颁发的会计师资格证书，多次受到嘉奖。他在五十多年的会计工作中分文不贪、丝毫不沾。两袖清风，一生清白是他此生最大的自豪。

老人是一位笑星，跟你交谈总是

笑容满面，边说边笑。我问他什么事总是让他笑口常开？他说：“笑对人生这就是我长寿的秘诀。”他侃侃地向我介绍：“我们夫妇俩生了一个儿子两个女儿。妻子小我 11 岁，我们夫妻恩爱，相濡以沫，几十年来从未红过脸。2012 年，我俩在中国长寿城参加了‘同植长寿树，爱心连五洲’万岁林活动，与 25 国驻华使节及夫人、如皋其他长寿老人、50 名学生代表、市领导一同栽植长寿树。2014 年 8 月，我俩还参加了市政府举办的钻石婚庆典。”老人边说边向我展示了两张崭新的大照片。他接着对我说：“我的子辈 6 人个个都待我好，很孝顺，一直到孙字辈、曾孙女曾外孙四代人都家庭和睦，亲密无间，其乐融融，这样的家庭，我怎么会不开心呢？”

据世界卫生组织曾做过的调查统计，人的寿命 15% 取决于遗传；10% 取决于社会因素；8% 取决于医疗条件；7% 取决于气候环境；而 60% 取决于人自己。人与自己内心的调和，

也就是自我健康意识，越来越显得重要。老人告诉我，他一辈子热爱劳动，在工作岗位一直工作到 87 岁才退休，这在国内恐怕为数不多。他出行骑自行车到 97 岁，要不是子女不让骑，他恐怕骑到现在也无妨。如今，他不仅全部生活都自理，还坚持每天读书看报写毛笔字，尤其是坚持每天在小区的运动场所锻炼身体一小时，从不间断。说着，老人家向我亮出了他在 2017 年亚洲老将田径运动会上百米跑获得的金牌。

最后，谷宾老人告诉我，去年他过 100 岁生日，干民营企业的儿子为他办了 65 桌人的生日宴，但所有的人情钱都没收。他们父子俩的共同心愿就是过百岁生日，庆祝改革开放 40 年，感谢共产党的好领导让父老乡亲共享美好幸福生活。

## “夕阳红”专版征文

### 八十老翁忙教书

□石征祥



益景》等报纸杂志，每篇必读，一有空就到新华书店看书买书，并摘抄写心得，还不断向报社投稿，已发表 300 多篇文章，其中国家级报刊达 40 余篇。他还经常自费到全国知名的花卉市场参观学习，识别新品种，学习新技术，只要看到市场上有从未见过的新品种，他都要买两盆试养，得出经验便于教学。

在教学过程中，他不断总结、整理教材，让它更适合学员的“口味”，他编写的教材已被省老年大学采用，并评为优秀教材。他从学员的实际出发，尽量用实物教学，让学员不仅知道花卉长什么样，还要知道花卉的学名、别名、商品名，如“燕子掌”是学名，别名叫“玉树”，卖花的为了让商品好销售，取了商品名“摇钱树”，让大家看得见、摸得着、听得懂、学得会，从而提高了大家的学习兴趣。

目前花卉市场鱼目混杂，有好多非法商家售卖假货，由于顾老不断在市场上走动，他一眼就能识别各种伪劣产品。为了让学员不上当受骗，他还故意购买劣质产品，把它带到课堂，用实物和大家一起识别。例如：有不法商贩用名贵花木的枝条插在棉花根上，用泥包好冒充嫁接新品种卖高价；再如有人用

麦冬冒充兰花出售，他就仔细讲两者区别的区别，让大家避免上当。

在平时，只要他发现哪个学员家庭养花比较好，就会将其请上台讲成功的经验，哪个学员家庭养花失败了，也会让他讲失败的教训，并和大家一起找失败的原因。为了让学员学的知识更巩固，他费尽心力开辟第二课堂，有时直接把学员带到花店、养花基地参观学习，请专家现场讲课，让学员写心得并在课上交流；有时到养花养得好的学员家中进行现场讲课，然后让大家点评谈收获，取得了比较好的效果。

顾老知道，他教学的对象不是纯朴的小学生，而是阅历十分广泛、历尽沧桑的知识老人，要让大家在快乐中求知，于是他创造了课前“一歌”“一操”，这一歌就是老年大学的校歌，这一操就是中央人民广播电台播放的健身操，你别小看了这“一歌”“一操”，它既活跃了气氛，又锻炼了大家的身体，还让大家去除了各种思想杂念，拉回思绪，全身投入到学习中来，真正让大家振奋起来，从而更有效地提高了学习效果。目前这“一歌”“一操”已在全校推广。

81 岁的顾老，不论是严冬酷暑还是下雨下雪，他都不辞劳苦骑着电瓶车

往返于相距 20 多公里的如皋、海安两地教学，从不迟到、从不缺课。有时雨雪下得太大，他的子女劝他不要去，他坚决回答：“就是落刀子我也要去，哪怕只有一个学员，我都要认真讲课。”有一次，他从海安回如皋的途中，拐弯时急促的呼喊声回响在活动室内，“快点人啊！有人发病了！”听到喊声的如皋安康通助老人与工作人员立即赶来，发现前来打牌的孙爷爷坐在椅子上流着鼻涕，一动不动，任谁喊都没有反应，情况十分紧急！

一旁共同打牌的老人们也吓得不轻，纷纷道：“刚才还好好的，突然就这个样子了！”助老人王文华立刻拨打 120 急救中心的电话，因为孙爷爷常来中心活动室活动，助老人对老人的信息熟悉，立刻通知了孙爷爷的老伴告知其情况；助老人朱爱美将对孙爷爷的门窗打开，保持周围空气流通；而一旁的工作人员也迅速从体检室内拿来随诊包，为孙爷爷测量血压、血氧等指标，并一直尝试与其对话，让其维持意识，所有人员紧密配合，救助工作井然有序。

这时，孙爷爷缓缓地恢复了意

识，血氧饱和度、血压等指标也显示正常，大家悬着的心才放了下来。孙爷爷的老伴王奶奶也从附近的家中赶了过来，查看情况后舒了一口气，向众人解释起来。原来孙爷爷年轻时曾农药中毒，导致脑部神经受损，从此就落下了病根，时常头晕不说，严重时会呆滞原地毫无反应，出现发抖、流鼻涕不自知等情况。“缓过这劲就好了，这次还真的是麻烦你们了。”王奶奶感谢道，“我中午就看着他不太对劲，不肯他来，他非得来，给你们添麻烦了！谢谢你们了。”

待 120 救护车赶到后，医护人员再次为孙爷爷检查，并查阅了孙爷爷以往在居家智慧养老服务中心的体检记录，向王奶奶了解了孙爷爷的病因，确定孙爷爷并无危险后这才离开。而孙爷爷也在老伴和助老人的搀扶下回到家中静养了。

“看到你们这么有序的救助，我们真的是放心了。以后我们哪都不去，就来你们这活动。你们就是让我们安心放心的保障！”目睹了这次救助事件的其他老人们如是说道。

### 七旬老人突然发病 如皋安康通及时救治



**一、征文主题：**立足“世界长寿乡”、“国际健康养生胜地”，认真学习习近平总书记在十九大报告中关于老龄事业的重要论述，紧紧围绕省、南通对老龄工作要求抓落实，持续彰显“全国老龄系统先进集体”和“全省老龄宣传工作先进单位”品牌效应，在市委、市政府的正确领导下，在上级业务部门的悉心指导下，紧紧围绕“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的老龄工作目标，把满足老年人对美好生活的需求与积极应对人口老龄化相结合，调动社会各方力量，用足、办活《如皋日报》“夕阳红”专版，大力营造全社会尊老敬老良好氛围。

**二、版面栏目：**《如皋日报》B2“夕阳红”版，每周一期。设栏目：百岁寿星风采，高龄老人风采，敬老孝老家庭，敬老孝老社区（村），法佑老人，老龄保健，长寿秘诀，长寿食谱，长寿（老龄）产业，爱老天使，居家（社区）养老，智慧养老，老龄生活摄影作品等。

**三、稿件要求：**1. 对照版面栏目撰稿、投稿；2. 除诗歌外，人物特写、典型报道、经验（做法）介绍、通讯等体裁均可，3000 字以内；3. 摄影作品单幅、组合照均可，必须原创，非制作加工作品，单幅照片不低于 2MB；4. 欢迎提供新闻线索，必要时可派出记者协同采访。

**四、征文时间：**征文活动期 1 年，2018 年 2 月开始。

**五、征文协办：**本年度《如皋日报》“夕阳红”专版由如皋市民政局、如皋市老龄委办公室、如皋市老龄协会、如皋市长寿研究会等协办。结合所刊文章，将在一年一度的重阳节，表彰“最佳风采百岁寿星”、“最佳风采高龄老人”、“十佳敬老孝老家庭”、“十佳敬老孝老社区”、“十佳爱老天使”、“十佳优秀征文作者”、“十佳老龄生活摄影作品”等（表彰细则另定）。

**六、稿件递送：**1. 所有稿件（照片）均需电子文档；2. 电子邮箱：rglnb@126.com, rgrbz@163.com, bgp1963@163.com；3. 谢绝重复投稿，3 个电子邮箱发其一即可。

2018 年 9 月 20 日

### 爱·如影随行

儿时  
讨厌父母像影子一样跟我管我自己做了父母后才明白  
原来  
影子是父母形影不离的关爱今后我要做父母的影子

常回家看看 回报父母一个七彩夕阳

